



Котдус по-арабски – дорогой

Хочу рассказать о замечательном человеке, ветеране Великой Отечественной войны, прекрасном организаторе, публицисте, поэте – Котдусе Исаковиче Сафиуллине. Таких людей мы не должны забывать, ведь их жизнь – яркий пример честного и бескорыстного служения Родине.

Котдус Исакович Сафиуллин родился 3 ноября 1922 года в селе Уразовка Карсунского района Ульяновской области в семье муллы. О своей семье говорить не любил: отец был репрессирован – большие тяготы легли на плечи молодого Котдуса.

Осенью 1941 года 19-летнего Котдуса Сафиуллина призвали в ряды Красной армии. Первый бой он принял под Москвой. Котдус перенёс несколько ранений, но остался жив. Тяжёлыми были для него дороги войны – они продолжались до 1947 года. С многочисленными наградами вернулся он домой после окончательной Победы над фашизмом и японскими самураями.

В послевоенные годы Котдус Сафиуллин активно участвовал в восстановлении родного села и колхоза. Получив среднее образование, он в 1956 году приехал в город Ульяновск и устроился на работу на автомобильный завод. Параллельно с работой учился в политехническом институте, получил диплом инженера-механика.

Очень скоро Котдус Исакович стал внештатным корреспондентом заводской многотиражки и газет Татарстана: «Шахри казан», «Татарстан яшьляре» и других. Здесь печатались его яркие статьи о Родине, о любви к родному краю, о красоте жизни.

В 1987 году Котдус ага вышел на пенсию и развернул активную общественную деятельность среди татарского населения города. По его инициативе была создана первая татарская общественная организация.

В октябре 1988 года в Ульяновской библиотеке № 17 собрались читатели татарской национальности, и Котдус Исакович предложил создать общественную организацию по защите культурных ценностей нации. Обсуждение было бурным. Решили назвать организацию «Туган тел» – «Родной язык». А по кандидатуре председателя споров не было: единогласно проголосовали за Котдуса Исаковича Сафиуллина.

Началась большая работа. Планов было много: создать татарскую газету, организовать телепередачу на татарском языке, начать выпуск своего журнала, создать центр татарской культуры. Надо было решить вопрос об обучении детей татарской национальности родному языку в школах, об организации национального праздника Сабантуй и другие вопросы, связанные с сохранением и продвижением культурных традиций татарского народа.

Котдус Исакович часто выступал с больших трибун, призывая татар изучать родной язык. Ведь нет языка – нет нации. Котдус ага говорил вдохновенно: «Если обучение татарских детей не поставить на должный уровень, то в дальнейшем татарский народ лишится поэтов, прозаиков, драматургов, публицистов, композиторов. Без литературного языка в деревнях останутся диалекты, и люди одной национальности не будут понимать друг друга».

Задачи, выдвинутые общественной организацией «Туган тел», поддержали органы местной власти. Был выделен лектор обкома КПСС Султан Абдразикович Гиматов, работник аппарата обкома партии Георгий Викторович Обушинский и первый секретарь райкома КПСС Чердаклинского района, ветеран войны и труда Дамир Исамагомедович Шарипов. Под руководством этих прекрасных людей первый раз в истории города Симбирска увидели свет первая телевизионная передача ГТРК «Волга»



Первый Сабантуй, проведённый «Туган тел»



К.И. Сафиуллин

на татарском языке «Чишмэ» (4 апреля 1989 года) и областная татарская газета «Эмет» (30 декабря 1989 года). В июне 1990 года состоялся первый Сабантуй (Праздник плуга).

В июле 1991 года была организована ещё одна татарская общественная организация «Мэдэният» (Культура).

В феврале 1995 года вышла в свет первая книга-альманах пяти авторов «Сембер язлары» (Симбирские вёсны).

Получило развитие и образование на родном языке: в сентябре 1996 года в Ульяновском педагогическом институте была набрана первая группа студентов дошкольного воспитания на татарском языке и первая группа студентов татарско-русского языка на филологическом факультете.

В июне 1998 года на базе существующих общественных организаций образовалась культурная автономия УОТНКА. Первым её председателем стал Азат Гайнуллович Курчаков.

В 2004 году произошла реорганизация и был создан Центр татарской культуры.

Котдус Исакович Сафиуллин был похож на танк Т-34: такой же юркий, весёлый, боевой – никого не боялся и добивался справедливости. Он всегда побеждал, однако победить болезнь всё же не смог. Случился инсульт, и 18 сентября 1998 года Котдус Исакович Сафиуллин ушёл из жизни. Вечная ему память!

Нашлись люди, которые успешно продолжают начатое им дело. Дай Бог им здоровья и благополучия в семье!

Иркэм Хайретдинов,
ветеран труда